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Título de la ponencia entre 10 y 12 palabras: centrado con tipo de letra Times New Roman de 12 puntos; negritas e interlineado sencillo, de nivel 1 y espaciado posterior de 18 puntos. No utilice sólo mayúsculas.
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Área temática: Asigne sólo una de las ocho áreas temáticas de las jornadas.
Modalidad de ponencia: Indique según se trate de Reporte parcial o final de investigación o intervención.
Resumen
Resumen, de 150 a 200 palabras.
Palabras clave: Incluir un máximo de tres palabras claves separadas por comas.
Extensión máxima de la ponencia: Entre 2000 y 2500 palabras.
· Incluidas referencias bibliográficas, cuadros y tablas. Sin considerar título, resumen y palabras clave. No se admiten notas a pie de página.
· Interlineado de 1.5, fuente Times New Roman, tamaño 12 puntos
· En formato .doc o .docx
Introducción
Donde se haga explicito el problema de investigación o la situación de intervención y su relación con el estado de conocimiento del área temática, así como la formulación de preguntas, hipótesis y objetivos. Revisar orientaciones adicionales en la convocatoria.
Desarrollo
Donde se argumente el enfoque teórico y metodológico que da sustento a la investigación o intervención y se discutan los resultados parciales o finales obtenidos, en relación con dicho sustento y con los objetivos de la investigación o intervención.
Conclusiones
Donde se presenten los hallazgos de la investigación o intervención en relación con las preguntas y objetivos del mismo. También se deberá incluir una reflexión sobre la relevancia científica y social del conocimiento generado, en la formación o campo profesional.
Tablas y figuras
Las tablas, figuras e imágenes, deberán estar claramente referenciadas en el texto. 
Recuerde que las tablas y figuras son contabilizadas para la extensión de entre 2000 a 2500 palabras para las ponencias.
Referencias
Todas las referencias deberán estar en formato APA. https://normas-apa.org/etiqueta/normas-apa-2022/
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