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9o Foro de Investigación de Ciencias de la Salud UPAEP
Modalidad: Elija un elemento.
Categoría: Elija un elemento.

Nombre del proyecto de investigación
El título debe indicar de qué trata el artículo, deberá ser lo más corto posible, 15 palabras aproximadamente. (tipo de letra Times New Roman tamaño 14, espacio sencillo, tipo oración, es decir: mayúscula solo la primera letra de la primera palabra del título)

Autoría:
(Centrado, el autor que presenta o es responsable del trabajo subrayado, letra Times New Roman tamaño 12, espacio sencillo, iniciar con apellidos separados por una coma del nombre y con separación entre autores con punto) 
Apellidos Nombre 1, Apellidos nombre 2
	

1 Facultad de Medicina, UPAEP. correo electrónico@upaep.edu.com
2 Facultad de Fisioterapia BUAP. 
(Adscripción de los Autores centrado, letra Times New Roman tamaño 12, espacio sencillo, colocar el correo electrónico en cursiva delante de la adscripción del autor responsable del trabajo sólo deberá ir un correo electrónico y si el trabajo cuenta con un profesor responsable, favor de colocar también su correo)

Fecha de entrega: Haga clic aquí o pulse para escribir una fecha.
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Nota: El texto debe estar centrado. Esta página no llevará numeración.

Resumen
 Debe incluir introducción, objetivo general, métodos, resultados y conclusión. (No debe contener abreviaturas, citas bibliográficas ni siglas para su mejor entendimiento), Extensión de 250 a 300 palabras. 
Palabras clave
Palabra clave 1, palabra clave 2, palabra clave 3. Éstas ayudan a identificar los temas o aspectos principales del artículo y son importantes para su indexación en bases bibliográficas.  Deben ser entre tres y cinco, entre ellas pueden incluirse frases cortas que describan tópicos significativos del artículo. Se recomienda utilizar los términos de los tesauros especializados de las disciplinas correspondientes.

Abstract 
Estructurado de la misma manera que el resumen en idioma inglés. 
Keywords: las mismas 3 a 5 palabras clave en idioma inglés





Introducción 
Deberá incluir los antecedentes, el planteamiento del problema y el propósito del estudio con una redacción libre sustentada en la bibliografía y, si aplica a su tipo de investigación, redactar al final la hipótesis que probó, extensión de 300 a 400 palabras
·  El planteamiento de problema deberá contener la información concreta y necesaria que evidencie el vacío en el conocimiento del problema que demanda atención y solución. Debe incluir lugar (localidad, región o país) y tiempo (temporada, año, mes, etc.) en el que se sitúa el problema.
 
Nota: Al finalizar el texto deberán dejarse dos espacios y colocar como título centrado y subrayado la palabra Objetivo. 

Objetivo
Deben iniciar siempre con un verbo en infinitivo, que precise una acción valorable o evaluable en forma objetiva, y debe ser acorde al planteamiento del problema.

Nota: Al finalizar el texto deberán dejarse dos espacios y colocar como título centrado y subrayado la palabra Métodos.




Material y Métodos
Explica de forma detallada el procedimiento utilizado. Menciona el tipo de elementos o factores sujetos de estudio, así como la información referente al diseño metodológico e instrumentos utilizados. Debe incluir los detalles que permitan su reproducibilidad y señalar los procedimientos estadísticos utilizados y, si aplica a su tipo de investigación debe contener las subsecciones de
Sujetos
Instrumentos
Procedimiento 
Diseño
Nota: Al finalizar el texto deberán dejarse dos espacios y colocar como título centrado y subrayado la palabra Resultados.

Resultados
Incluir aquellos datos que sean pertinentes al motivo de estudio y redactados en una secuencia lógica. Las tablas y figuras sólo se indicarán en este segmento y se incluyen en su apartado correspondiente. El número de tablas y figuras aceptadas en total es de seis (ver indicaciones específicas en los apartados de tablas y figuras más adelante).

Nota: Al finalizar el texto deberán dejarse dos espacios y colocar como título centrado subrayado la palabra Discusión.



Discusión
Los autores deben comentar los resultados relevantes del estudio, resaltando los aspectos nuevos e importantes y sin repetir los datos u otro material presentado con anterioridad.
Pueden exponer, de forma fundamentada, sus propias opiniones sobre el tema y las inferencias derivadas de la investigación, así como las limitaciones del estudio, procurando evitar el comentario de datos de poco interés, y deben relacionar las observaciones que se describen con las aportadas por otros estudios, discutir el significado y la aplicación práctica de los resultados, y si proceden las indicaciones y directrices para futuras investigaciones.
Finalmente, es recomendable terminar con un párrafo de conclusiones que responda al objetivo que motivó la investigación.
Nota: Al finalizar el texto y en una hoja nueva colocar como título centrado y subrayado las palabras Aspectos Bioéticos.

Aspectos Bioéticos
Especificar los fundamentos bioéticos y de bioseguridad en los que se basa el estudio. 
Nota: Al finalizar el texto y en una hoja nueva colocar como título centrado y subrayado la palabra Bibliografía.

Bibliografía
Información y fuentes bibliográficas relevantes, actualizadas de 5 años a la fecha y relacionadas con el tema, en formato Vancouver. (mínimo 20, máximo 30). Todas las referencias deberán estar citadas en el cuerpo del manuscrito. 
 
Nota: Se deberá utilizar formato APA en Investigación educativa. Se pueden aceptar referencias anteriores sí se toman elementos indispensables para la investigación.

Nota: Al finalizar el texto en una página nueva se colocará centrada la palabra Tablas.
Anexos
Tablas
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Las tablas deberán ir numeradas y ser nombradas anteriormente en el texto entre paréntesis y de manera consecutiva (por ejemplo: Ver tabla 1).
Cada tabla deberá tener un título el cual estará escrito en la misma línea de numeración, debe ser breve y descriptivo, utilizando la misma fuente que en el resto del texto, en formato negrita e interlineado sencillo. 
Utilice notas al pie de la tabla escrito a interlineado sencillo, con letra Times New Roman, tamaño 9 y justificado para describir el contenido de la misma (por ejemplo: especificar abreviaturas) y colocar la fuente de la cual se tomó la información. 
Nota: Al finalizar en una página nueva colocar como título la palabra Figuras.

Figuras
Las figuras deberán ir numeradas y ser nombradas anteriormente en el texto entre paréntesis y de manera consecutiva (por ejemplo: Ver Figura 1). Cada figura deberá tener un título, escrito sobre la misma línea de numeración, debe ser breve y descriptivo, utilizando la misma fuente que en el resto del texto, en formato negrita e interlineado sencillo. 
Utilice notas al pie de la figura escrito a interlineado sencillo, con letra Times New Roman, tamaño 9 y justificado para dar una explicación breve que permita explicar la figura o imagen y colocar autoría (referencia de origen o si es autoría propia). 
Nota: Todas las figuras y tablas que agregues a tu trabajo deben ser nítidas y claras. 
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